

©河南理工大学“研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神”专项项目（项目编号：SJDZXZD2023-05）

# 立德树人中弘扬铁人精神的时代意蕴和路径探析

朱宏磊 王睿

铁人精神是中华民族伟大精神的重要组成部分，其基本意涵包括爱国主义精神、忘我拼搏精神、艰苦奋斗精神、科学求实精神和无私奉献精神。它彰显了社会主义核心价值观，启示以爱国主义精神坚定新时代青年理想信念，以忘我拼搏精神助推新时代青年担当意识，以艰苦奋斗精神引领新时代青年意志品格，以科学求实精神筑牢新时代青年基本素质，以奉献精神培养新时代青年高尚品质。新时代立德树人弘扬铁人精神可通过打造传播矩阵，推动铁人精神场域化传播；利用课程思政，助力铁人精神精细化育人；开展实践活动，促进铁人精神场景化熏陶三条路径推进。

习近平总书记在同全国劳动模范代表座谈时指出：“王进喜以‘宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田’的气概，带领石油工人为我国石油工业发展顽强拼搏，‘铁人精神’‘大庆精神’成为激励各族人民意气风发投身社会主义建设的强大精神力量。”<sup>[1]</sup>铁人精神源自中华优秀传统文化和中国共产党优良作风的丰富滋养，根植于大庆石油会战的伟大实践，是大庆精神具体化、人格化的表现。铁人王进喜作为中国工人阶级的杰出代表，是新中国石油工业的一面旗帜，是社会主义建设时期的一座丰碑，为我国石油事业作出了巨大贡献。新时代对铁人精神的丰富内涵、价值启示及其弘扬路径加以研究，有利于动员新时代青年投身建设祖国、服务民族、奉献社会的实践活动。

## 铁人精神是立德树人的重要精神资源

铁人精神是以爱国主义为核心、艰苦奋斗为根本的民族精神生动体现，是中国共产党和中国人民的重要精神财富。要根据历史背景和现实需要深入探讨和研究铁人精神的丰富内涵。

### （一）爱国主义精神

爱国主义精神是铁人王进喜对建设祖国、复兴民族精神动力的价值彰显。“哪里有石油，哪里就是我的家”是王进喜对祖国的深情告白，是他作为一名党员最朴素的情感和最基本的人生态度。王进喜同志始终坚持

听党话，跟党走，为国家分忧、为民族尽责，担任油井队副队长时，他临危不惧喊出“我为祖国献石油”的壮丽口号。

### （二）忘我拼搏精神

忘我拼搏精神是铁人王进喜对石油事业执着追求的生动体现。这是他与无数石油工人团结奋斗的真实写照，是建设国家过程中表现出的不怕苦难、不怕牺牲的顽强意志。铁人王进喜为了国家和人民的利益，甘愿做出牺牲和奉献。这种虽生命垂危，仍坚持劳动，“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神，形象地展示以王进喜为代表的广大石油工人“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”的英雄气概。



弘扬铁人精神传承红色基因